



全球儿童早期发展量表 (GSED) 中国常模建立项目顺利开展

儿童早期发展一般是指从怀孕到8岁阶段儿童的生命成长阶段,是儿童日后生理、心理、情感和社会性全面发展的基础,是人一生发展的关键期。儿童早期发展也关系到国民的生活质量,以及社会的公平、稳定与发展。

为进一步提高我国儿童的早期发展,评估我国儿童的儿童早期发展现状,上海交通大学医学院附属上海国家儿童医学中心江帆教授团队与世界卫生组织(WHO)合作,使得我国正式成为开发国际儿童早期发展指数(Global Scales of Early Development, GSED)的6个国家之一。海南区是中国四个参与省份之一,项目由海南省妇女儿童医学中心承担。目前,项目正处于前期认证、招募阶段,进展顺利。

儿童早期发展不断受到我国各级政府

领导的高度重视。2021年3月14日,GSED项目的开展前夕,受江帆教授的邀请,国家卫健委儿童处王克让处长参加了海南、河北、云南、上海各地省卫健委妇幼处负责人会议,各地卫健委妇幼处负责人均表示配合项目组完成儿童早期发展相关项目。

2021年8月13日,海南区项目组成员、儿童保健科医师骨干团队一行四人赴上海参加现场培训,在上海儿童医学中心专家团队的指导下,学习了GSED长表、短表、社会心理学量表等一系列评估操作。

海南省妇女儿童医学中心领导高度重视此项工作,由海南省妇女儿童医学中心公众号发布了招募公告,组建了项目参与者微信群。招募公告发出后,首日的报名量即突破了150个家庭,截至2021年9月12日,报名家庭已超过了300个,远超试点

所需家庭数。

2021年8月23日,海南区项目实施小组在整理了相关资料,购买齐全材料包后,开展了海南首个参与志愿者的访谈视频,标志着海南省GSED中国区常模项目的正式开展。

海南地区家长对项目热情是项目团队始料未及的。目前,海南区GSED项目在WHO、上海交通大学医学院附属上海国家儿童医学中心的指导下仍在有序进行。截至2021年9月15日,已完成了WHO要求的儿童家庭访谈、儿童发育测试视频12个,累计参与家庭16个,仍处于资格认证阶段。

下一步,省妇儿中心将在今年10月份纳入16个家庭参加试点研究,11月至明年3月纳入306个家庭参加正式研究,至明年12月底前完成所有项目。(黄垂灿)

省妇儿中心“我为群众办实事·先心病‘天使的心跳’首彩海南环岛公益行项目”启动

在全省范围内开展先心病患儿追踪随访工作

为了向建党100周年献礼,海南省妇女儿童医学中心结合党史学习教育和作风建设,扎实开展为群众办实事。2021年9月10日上午,海南省妇儿中心联合中华慈善总会·首彩爱心基金,在临高县妇幼保健院正式启动“我为群众办实事·先心病‘天使的心跳’首彩海南环岛公益行项目”暨先心病儿童随访公益项目,并举行义诊活动。今后,项目将在海南省范围内着重开展先心病患儿的追踪随访工作。

海南省卫生健康委员会妇幼处陈翔副处长参加启动仪式并介绍,先天性心脏病是所有先天性疾病中最严重的一种,我国有数百万患儿等待手术治疗,每年还以数十万名新生儿递增。就中国的医疗技术水平而言,90%以上的患儿是可以通过手术得到治疗,像正常孩子一样生活。

省妇儿中心陈仁伟副院长介绍,省妇儿中心承担着海南地区危重患儿的救治工作,为患儿提供更加优质的诊疗环境和服务也是我们的任务。其中,儿童心脏外科团队已经为多名新生儿成功实施先心病手术,这其中包括极低体重早产儿、出生仅3天的新生儿等。省委、省政府全力推进“新生儿先心病筛查和诊治”为民办实事项目之年,在新冠肺炎疫情防控特殊时期,省妇儿中心先心病团队肩负起保卫海南省儿童“心”健康的核心任务,实现先心病诊疗全省一盘棋,让复杂危重先心病患儿看病不再难。到群众需要的地方去,全力为儿童健康保驾护航,为海南省为民办实事民生项目实施助力。

省妇儿中心心内科、心外科、超声医学科、社工部组成的团队参加了首发站公益行项目启动仪式暨义诊活动。义诊活动现场,专家们耐心细致地为前来咨询就诊的患者进行全面体格检查,并辅以心脏彩超等检查手段为患儿进行了筛查,为后续进一步治疗明确了方向。

此次先心病筛查义诊活动是省妇儿中心党史学习教育“我为群众办实事”实践活动中的一项具体举措,将优质、专业、高效的医疗服务带到群众身边,一定程度上提高了广大群众对先心病疾病及疾病定期筛查的认识和重视程度,切实将这一好事做实、实事做好。(吴倩倩)

黏多糖贮积症VI型患儿在乐城顺利使用境外罕见药为内地首例

2021年9月4日,来自山西的七岁黏多糖贮积症VI型患者小乐(化名),在海南省妇女儿童医学中心乐城分院,接受了博鳌乐城维健罕见病临床医学中心引进的国际创新药物NAGLAZYME®的注射治疗,这也是内地首例黏多糖贮积症VI型儿童患者。

据了解,小乐在2017年确诊为黏多糖贮积症VI型后,其家人便带着他开始在国内各大医院奔波,寻找治疗方法。除了一些对症治疗,小乐还在2年前进行了造血干细胞移植。经过移植后,小乐的一些症状有所缓解。但为了进一步减轻症状和远期预后,小乐的父母在全国各地甚至国外四处打听,最后了解到NAGLAZYME®这一药物是当前唯一获批治疗黏多糖贮积症VI型的酶替代疗法药物。它能够改善患者的临床症状、生存情况和预期寿命。但由于该药品在国内尚未获批上市。如何实现该药品在国内的用药,成了摆在厂家及小乐一家人面前的难题。

庆幸的是,博鳌乐城的优惠政策让小乐看见获得有效治疗的希望。药品厂家联系了博鳌乐城维健罕见病临床医学中心负责人,在博鳌乐城先行区“先行先试”政策的支持下,双方积极沟通准备药品相关申报资料。

2021年7月,博鳌乐城维健罕见病临床医学中心开始了项目申报准备,后海南省监管部门很快审批了该项目,使得患儿能尽快用上药。项目落地医疗机构选择在海南省妇女儿童医学中心乐城分院,由海南省妇女儿童医学中心儿童遗传代谢内分泌科专家黄晓燕主任带领的团队为小乐用药期间做好医疗技术保障。

用药前,根据与国内多个该领域专家讨论,黄晓燕主任团队为小乐制定了个性化治疗方案,接受特异性酶替代治疗(那加硫酶)。“针对小乐接受酶替代治疗时可能会出

现的各种不良反应,我们在用药之前做好了充分准备和预案,同时针对发生率相对较高的发热和过敏等不良反应进行了预处理。在输注流程、输液器的选择、药物配置、注速度等各个细节进行了讨论和确认,以保障小乐用药的安全。”黄晓燕主任介绍道。同时为了保证药物输注的安全有效性,海南省妇女儿童医学中心乐城分院护士长王肖安排了高年资的护士进行药物输注培训及发生药物不良反应后的紧急处理演练。药物输注期间由黄晓燕主任团队全程守候。

小乐首次那加硫酶输注过程顺利,无过敏反应发生。至此,国内首例享受“乐城先行区”政策的儿童黏多糖贮积症VI型酶替代治疗顺利完成。“真的太感谢海南省妇女儿童医学中心的医护团队和博鳌乐城维健罕见病临床医学中心了,给了孩子新的希望。”治疗的顺利完成,也让小乐父母如释重负,激动之情溢于言表。

小乐通过“乐城先行区”政策福利,用上了境外获批但境内尚未获批的“孤儿药”,我们可以看到,在乐城,患者可以使用上与全球同步的创新药物疗法,使用药品渠道正规可靠,医生跟踪随访,对患者治疗管理负责。患者不仅用得上药,还有保障,相信乐城“先行先试”政策,未来可以帮助到更多的患者,提供优质可靠的医疗服务以及便利。同时,在这里,中国患者可以享受世界先进医疗技术,和使用到国际创新药物疗法延缓或治愈疾病。同时,这对于国内罕见病患者、医学研究发展以及增加创新药物的中国临床数据来说,具有非常重要的意义!



省妇儿中心内分泌科黄晓燕主任团队为小乐制定了个性化治疗方案。

链接

黏多糖贮积症VI型是由于N-乙酰半乳糖胺-4-硫酸酯酶基因突变导致的遗传病。该酶活性缺陷,导致硫酸皮肤素及硫酸软骨素降解不完全,使之积聚在细胞内,主要影响骨骼、角膜、心脏瓣膜、肝脾等。不同患者临床表现及严重程度差异大,包括粗陋面容、角膜混浊、矮小、肝脾增大、多发性骨发育不良、关节僵硬、心脏疾病等临床表现,但智力不受影响。经典型在儿童幼年就会出现症状,且进展迅速;缓慢进展型在10岁以后或者成年早期才发现异常。严重型或能导致患者在6个月内死亡。

NAGLAZYME®是美国FDA批准的一款以酶替代疗法治疗黏多糖贮积症VI型的药物。该药是一种可催化溶酶体内黏多糖水解的特异性酶,可有效改善患者的尿液黏多糖浓度、身体耐力及行走与登梯能力,且在疾病任何阶段接受治疗,均可改善患者症状及降低患者死亡风险。该药是当前唯一获批治疗黏多糖贮积症VI型的酶替代疗法药物。NAGLAZYME®对黏多糖贮积症VI型患者具有重要的临床治疗意义。

导读

省妇儿中心开展党史学习教育暨乡村振兴主题党日

02版

“大拇指工程”走进海南

03版

省妇儿中心药物临床试验机构备案成功

04版

省妇儿中心开展党史学习教育暨乡村振兴主题党日活动

2021年9月10日,海南省妇女儿童医学中心赴屯昌县西昌镇南熙村开展党史学习教育暨乡村振兴主题党日活动,开展党史学习教育、爱心义诊和乡村振兴消费活动。中心党委顾硕书记、樊利春院长、李玲副院长、屯昌县胡悦副县长以及省妇儿中心党员、发展中党员和职工共60余人参加了活动。

在南熙村噜咩一号油坊,顾硕书记带领中心党员干部和南熙村村干部、村民代表、党员,认真学习领会《学习贯彻总书记七一重要讲话精神》,感悟思想伟力,凝聚奋进力量,号召大家要以习近平总书记重要讲话精神为根本遵循,牢记使命,立足本职,攻坚克难,锐意进取,肩负起时代赋予的重任,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新贡献。

活动当天,中心共派出了儿童保健科、儿童康复科、儿童内科、儿童外科、妇保科、中医科等科室医生为村民进行义诊。不少



省妇儿中心赴屯昌县西昌镇南熙村开展党史学习教育暨乡村振兴主题党日活动。

村民早早就来到活动现场,等候省城大医院的医生到来。“家里的孩子2岁9个月了,比其他孩子矮很多,听说有省里来的医生,我这次赶紧带孩子来给医生看看。”南熙村的陈阿婆说。

乡村振兴消费现场,南熙村村民们摆出了自家的农产品——走地鸡、青头鸭、乡下鹅、农家鸡蛋和鸭蛋、地瓜、蜂蜜……这些农产品受到了中心党员和干部职工的欢迎,大家纷纷上前购买。党员干部还为村里种下

了经济作物山柚树苗,助力村民增收、乡村发展。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……”离开南熙村后,中心党员干部前往革命圣地南田村追寻革命的足迹。在南田起义旧址冯平烈士铜像前,顾硕书记带领全体党员举起右手,在党旗庄严宣誓。

随后,党员干部们参观了南田红色文化馆。革命先辈们可歌可泣的英雄事迹,至死不渝的坚定品质,全心全意为人民服务的崇高精神和艰苦奋斗、鞠躬尽瘁的高尚品格深刻教育、感染了参观的党员干部。大家纷纷表示,要不忘初心、牢记使命,立足岗位,传承红色基因,发扬优良传统,为新时代振兴和高质量发展而奋斗。

此次主题党日活动,是海南省妇女儿童医学中心推动党史学习教育“我为群众办实事”活动深入开展的重要举措,让中心党员干部进一步坚定共产党人的理想和信念,为乡村振兴贡献力量。(吴晓雯)

省妇儿中心举办学习习近平总书记“七一”重要讲话精神讲座

为切实抓好中心意识形态工作,深刻把握中心意识形态工作面临的形势,以习近平总书记“七一”讲话精神为指引做好中心意识形态工作。2021年9月13日,海南省妇女儿童医学中心举办“学习习近平总书记‘七一’重要讲话精神及做好自由贸易港意识形态”专题讲座,讲座邀请海南大学马克思主义学院涂刚鹏教授,以习近平总书记“七一”讲话精神和做好海南自贸港意识形态工作为题为中心全体党员讲授了一堂生动的党课。

自开展党史学习教育以来,中心党委高度重视党史学习教育的重要性,持续深入开展党史学习教育,加快推动党

建工作高质量提升,促进中心工作全面发展。今年是建党100周年,7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话。习近平总书记“七一”重要讲话,是新时代中国共产党人不忘初心、牢记使命、以史为鉴、开创未来的政治宣言和行动指南。

另外,意识形态工作是为国家立心、为民族铸魂的工作。社会主义意识形态是海南自贸港的旗帜灵魂,是海南自贸港建设行稳致远的坚强思想保障和强大精神动力。深刻把握海南自贸港意识形态工作面临的形势也十分重要。

通过此次党课,中心党员进一步深入理解了习近平总书记“七一”讲话精神,尤其深刻理解不忘初心、继续前进的重大意义,进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。中心党员纷纷表示,在今后工作中要时刻牢记习近平总书记“七一”讲话精神,全心全意为人民服务,努力做一名优秀的共产党员,将红色精神深植于心。本次培训,对每位参会党员来说,都是一次心灵的洗礼和震撼,培训内容将会激励中心党员干部们在以后的工作中努力拼搏、积极向上,坚定共产主义理想信念,扎实履行党员干部职责,为中心发展贡献出一份力量。(胡森原)



省妇儿中心“乒乓洋溢激情,献礼建党百年”第二届职工乒乓球赛圆满结束。

乒乓洋溢激情 献礼建党百年 省妇儿中心第二届职工乒乓球赛圆满结束

2021年9月16日,海南省妇女儿童医学中心“乒乓洋溢激情,献礼建党百年”第二届职工乒乓球赛历经一个多月的比赛,圆满结束。

经过激烈角逐,最终产生了男单冠军吴守业,女单冠军张华凤,男双冠军吴仁丰、李光强,女单冠军张华凤、陈秋霞,混双冠军陈冠霖、王一方,以及团体冠军儿童内科一队。

本届乒乓球赛旨在庆祝中国共产党成立100周年,促进职工身心健康,增进各部门、科室职工之间的交流和了解,增强团体合作精神和凝聚力,更好地服务海南省自由贸易港建设。全体运动员充分发挥了顽强拼搏、齐心协力的团队意识,充分彰显了中心职工朝气蓬勃、积极向上、爱院如家的精神风貌。(胡森原)

省妇儿中心召开作风整顿建设年暨“查堵点、破难题、促发展”专题会议

2021年8月30日上午,省妇儿中心召开“查堵点、破难题、促发展”活动专题会议,中心党委书记顾硕主持会议并讲话,中心党委办公室、医务部、护理部、基层指导科、纪检监察科、儿外科、儿内科等部门负责人参加会议。

会上,中心党委委员、副院长吴维学汇报了8月26日委“查堵点、破难题、促发展”活动专班莅临我院指导工作的情况。

在听取汇报后,中心党委书记顾硕指出:一是根据沈晓明书记在推进会中提出的“八个方面”和“三个偏差”,认真学习贯彻落实沈晓明书记推进会讲话精神,较真碰硬、真查真改,杜绝形式主义和官僚主义,切实推动活动取得实实在在的成效。二是按照沈晓明书记提出堵点的三个特征要求,重新筛查堵点问题,将不符合要求的问题从动态台账上删除。三是要继续以党史学习教育为群众办实事为主线,以“查堵点、破难题、促发展”为作风整顿的保障。最后,顾硕书记表示,中心下一步将继续推进党史学习教育、作风建设,以及“查堵点、破难题、促发展”各项工



省妇儿中心召开“查堵点、破难题、促发展”活动专题会议。

作开展,切实做到为民办实事,改善服务流程,解决老百姓看病难、就医难等问题。(胡森原)

作开展,切实做到为民办实事,改善服务流程,解决老百姓看病难、就医难等问题。(胡森原)

省妇儿中心《初心守护者》获第一届“新时代全国机关基层党建新成就”短视频大赛第22名

为选拔推荐海南省优秀短视频作品,充分发挥短视频作品的宣传教育作用,省委直属机关工委举办第一届“新时代全国机关基层党建新成就”短视频作品征集展示活动海南省机关公开选拔赛。

2021年8月30日,选拔赛在国家热带农业科技中心报告厅公开评选,省直各单位、各驻琼单位直属党组织共55个短视频作品由评委现场逐一评审打分。海南省妇女儿童医学中心参赛的作品《初心守护者》获第一届“新时代全国机关基层党建新成就”短视频大赛第22名的好成绩。(吴晓雯)

“大拇指工程”走进海南

13名手足畸形贫困患儿获免费救治

2021年9月4日,爱心温州 善行天下“大拇指工程”慈善救助项目海南站活动在海南省妇女儿童医学中心启动。活动自今年6月份筹备以来,海南省妇女儿童医学中心积极准备,得到了社会各界的广泛关注。这项惠及民生的慈善之举来到海南,为海南省手足畸形贫困患儿送来了健康福音。

大拇指工程由温州市慈善总会批准项目立项,命名为“大拇指工程”,并由中国农工党温州市委、中华医学会手外科分会、温州医科大学第二附属医院、温州日报报业集团、中国医师协会手外科医师分会、浙江兰树化妆品有限公司联合主办;此次海南站活动由复旦大学附属儿科医院海南分院(海南省妇女儿童医学中心)承办。

大拇指工程专家库内成员由中华手外科学会和中国手外科医师协会成员组成,此次大拇指工程走进海南,目的是为先天性手足畸形贫困患儿解除病痛,希望通过手术,让孩子自如地竖起“大拇指”。

项目自2006年创办以来已经走过了大半个中国,海口是第十四个城市。此项活动受到全国多位同行的支持与关注,也为边远贫困地



“大拇指工程”慈善救助项目海南站活动在海南省妇女儿童医学中心启动。

区手足畸形患儿的诊疗和康复做出了重要的贡献,同时也响应了国家精准扶贫的政策。

为了惠及更多患儿,活动当天还在海南省儿童医院一楼大厅开展了义诊活动,来自温州医科大学第二附属医院的高伟阳教授、丁健副主任医师,重庆医科大学附属儿童医院教授、主任医师南国新,南方医科大学第三附属医院谭为副主任医师,上海复旦儿科

医院马瑞雪教授,海南省儿童医院小儿骨科主任甘先民等多名专家现场为数十名畸形患儿进行免费义诊。

义诊结束后,来自全国的知名手外科专家在海南省儿童医院为13名先天性手足畸形贫困患儿免费做矫正手术。

这13名患者来自海口、儋州等地,大部分是3岁以下的婴幼儿患者,最小的才6个

月大,最大的4岁。来自文昌市的小王,今年3岁,出生时大拇指畸形。家里靠务农为生,家庭贫困;“很感谢‘大拇指工程’给予孩子的帮助。”小王的妈妈言语里满是感激之情。而定安县的1岁女孩小陈,生下来右手大拇指畸形,她母亲听说“大拇指工程”在海口启动,于是报名参加此次海南站的活动,获得了免费手术机会。

为了配合多位专家进行多台手术,手术室开放4台手术间。从早上10点持续至深夜12点,历时14小时,每一台手术专家们都“精雕细琢”,取甲、截骨、克氏针固定、对合、缝合、包扎……其中一例患儿,全身四肢多发畸形,因手术时间太长,考虑需要分次手术,为了让患儿避免分期手术,其中三位专家同时带队上台,手足同时进行治疗,并顺利完成手术。患儿返回海南省妇女儿童医学中心小儿骨科病房后,病区值班医生和责任护士密切观察患儿病情变化及患肢末梢血运情况,全面做好患儿术后安全保障。

专家团队和志愿者们不辞辛劳,用慈善心、公益心、博爱心传递着温暖,彰显仁心善行的大爱情怀。(张毓容)

省妇儿中心“达芬奇”又立新功

辅助主刀医生为3个多月患儿成功实施巨结肠根治术

2021年8月26日上午,海南省妇女儿童医学中心新生儿外科联合麻醉科、手术室及病理科等组成的强大团队,为年龄仅3月28天,体重4.5kg的患儿小鱼(化名)进行了达芬奇机器人下长段型巨结肠根治术。小鱼也是海南省目前接受此类达芬奇手术年龄最小的患儿。这标志着海南省妇儿中心新生儿微创外科技术上升到一个新的台阶。

小鱼2个月前曾在海南省妇儿中心诊断患有先天性巨结肠(长段型)。这是一种较为常见的先天性消化道畸形,是由于宝宝在胚胎发育时期,肠壁内的神经细胞发育停顿所致。没有神经细胞的肠管无法正常排出,堆积在肠道内,导致肠管扩张,出现胎便排出延迟、顽固性便秘、腹胀等症状。肠管扩张严重时甚至会出现小肠结肠炎、肠道穿孔等严重的并发症。

小鱼在经过一段时间保守治疗后,



手术团队合影。

病情没有明显改善,因为腹胀、便秘导致吃奶差,体重也仅有9斤。在经过咨询医生后,宝宝的父母也终于下定决心,想通过手术来根治孩子这个病。

因为宝宝年龄小与体重较轻,海南省妇儿中心新生儿外科王海阳主任决定选用操作更为精细的达芬奇机器人手术。

经过积极的术前准备,由海南省妇儿中心新生儿外科、麻醉科、手术室及病理科等组成的强大团队,于8月26日上午,对小

鱼实施了这次复杂且颇具难度的手术。手术中医生在小鱼腹部做了3个8毫米大小切口,通过操作穿过切口的3个机械臂,灵活的进行血管和组织的分离。手术历时5个半小时,手术过程顺利,且术中出血较传统微创手术更少,目前小鱼病情逐渐恢复。

王海阳主任表示,达芬奇机器人手术并非是非机器人独立完成,它赋予医生一双高清的眼睛和运动自如的手,使医生能将微创技术更广泛应用于复杂的腹腔镜手术。真正的主刀医生在手术台旁边的操作台向机器人发出指令,指挥并控制机器人做手术,术中操作更灵活、更快捷、更精准。助手医生则在手术台上辅助它完成一些工作。因此,达芬奇手术机器人对手术团队配合的要求很高。达芬奇并非适合所有患儿、所有手术,选择使用达芬奇,是在合适的前提下,尽可能减少出血及损伤,让手术效果更好,为患儿减轻痛苦,术后恢复更快更好。(滕飞)



患儿家属葛女士将一块沉甸甸的国画风牌匾送到省妇儿中心新生儿科全体医护人员手中。

医护人员20天精心守护 32周早产宝宝成功闯关

2021年9月6日,患儿家属葛女士怀着无比激动的心情,将一块沉甸甸的国画风牌匾送到海南省妇女儿童医学中心新生儿科全体医护人员手中,以此来感谢省妇儿中心新生儿科全体医护人员精湛的医术和关怀呵护备至的工作服务态度。

8月13日,葛女士在省妇儿中心产科剖宫产出一名男婴,胎龄32+6周,出生体重3100g。由于患儿一出生就出现了气促、呻吟、吐沫等明显症状,同时也因新生早产儿一般皮下脂肪少,自我保温能力差,呼吸机能和代谢机能都很弱,特别容易感染疾病,所以患儿马上被送到新生儿科。

新生儿科羊玲主任接诊检查后,发现患儿心脏有阵发性房颤、窦性及异位性心律等情况,随即转新生儿重症监护病房治疗。

住院期间,羊主任带领主管医师,住院医生查房,认真询问病情及查体,耐心、细致地为家属解释病情的进展、不断疏导父母的心理情绪,安排母婴同室,讲解疾病相关的健康知识及注意事项。在通过一系列的无创呼吸机辅助通气、营养心肌、抗感染等对症支持治疗后,这名早产宝宝心律失常逐渐复律,复查各项指标都逐渐下降并趋于正常,精神状态逐渐好转。

羊玲主任介绍,新生儿尤其是早产儿易出现新生儿心律失常,如不及时治疗会引起心肌缺血、心肌梗死、心衰、猝死等风险。

面对如此脆弱的生命,新生儿科的护士们总是耐心、细致的关注着这个宝宝。在经过20余天的精心治疗与护理,宝宝心律失常慢慢恢复,逐渐撤掉呼吸机支持,9月6日患儿病情好转出院了。

“你们并没有单纯地把孩子当作病人来对待,而是看作自己的孩子。好的医生,不仅体现在羊主任精湛的医术,同样体现在她高尚的医德。千言万语道不尽,唯有虔诚向新生儿科全体医护人员表示衷心的感谢。”患儿的母亲葛女士感激的说道。(张毓容)

省妇儿中心医生赛场紧急施救为患者赢得生的希望

获救者家属送上锦旗表谢意

“谢谢,谢谢,真的是太感谢了,你们救的不只是一条生命,救的是一个家庭啊……!”2021年9月18日下午,一行四人来到海南省妇女儿童医学中心,送来一面写着“一场球赛 惊险抢救 医者仁心 医德高尚”的锦旗,感谢省妇儿中心吴守业医生、罗海伶医生、吴仁丰医生及时对他们的家人林先生进行心肺复苏抢救,让其脱离生命危险。

9月11日晚上,一场乒乓球比赛在海口市一羽毛球馆举行。当天晚上9点,今年59岁的林先生在比赛结束后突然晕倒在地。

当时,比赛的裁判曾振桃赶紧呼救“快来人啦,有人晕倒了。”现场医疗保障的医护人员和参加比赛的医护人员都赶过来开始抢救。

当时,海南省妇女儿童医学中心儿童感染性疾病科副主任医师吴守业,已经打完男女混双比赛,在现场观看其他人比赛。听到呼救声后,他转头一看,相距20

米外的乒乓球桌旁一群人围着。出于医生的职业敏感,他和省妇儿中心麻醉科医生吴仁丰一起跑过去,在赛场做医疗保障的一名医生和护士也赶了过去。

吴守业说,当时林先生晕倒后趴在地上,面部朝下,无法判断情况,于是他们先赶到的人将其翻身过来平躺,然后做进一步评估。经查看,该男子无意识、口唇发绀、面色发绀、瞳孔放大、颈动脉没有搏动、没有了呼吸,初步判断为心脏骤停,立即实施心肺复苏。

一开始,吴守业为林先生做胸外按压,现场护士为患者开放气道。按压3分钟左右,男子有一点反应,但依然没有呼吸和心跳,口唇发绀、口吐白沫,于是继续做胸外按压抢救。

期间,海南省妇女儿童医学中心儿童遗传代谢病与内分泌科副主任医师罗海伶、海南省血液中心主管护师袁海波也赶了过来,参与到急救队伍中。

“整个抢救过程十分惊险,期间打了

一针肾上腺素,患者的心率不是很稳定。”吴守业说,经过20分钟的急救,患者恢复了自主呼吸和心跳,将男子从死亡边缘抢了回来,随后由120救护车送往海南省人民医院救治。

罗海伶说,作为一名医务人员,看到有人倒地了,肯定会毫不犹豫地上去施救,当时没有多想,上去就参与抢救了。平时的临床工作中,也会遇到临时抢救的情况,掌握了这项急救的技术。

“普通公众学会心肺复苏等急救知识和急救技能很重要,不仅是可以帮助家人和朋友,还可以帮到身边其他突发疾病的人。”吴守业说,心脏骤停患者的急救,黄金时间为4-6分钟,如果第一目击者或者身边人给予及时心肺复苏急救,把急救的步骤做好,给予其最基础的生命支持,为等待专业的医护人员到达现场抢救争取一定的时间,有利于提高患者的抢救成功率,保障患者的生命安全。(综合南国都市报报道)

省妇儿中心药物临床试验机构备案成功

标志药物临床试验工作进入新赛道

经过一年的努力,在海南省妇女儿童医学中心领导的总体协调和临床各科的配合下,登录国家药监局网站可查询到海南省妇女儿童医学中心药物临床试验机构备案成功,药临床机构备字2021000103。这也标志着海南省妇儿中心药物临床试验、临床研究及药事管理工作取得了良好的开局。

此次海南省妇女儿童医学中心第一批备案专业有6个专业,分别是妇产科-妇科专业,主要研究者为王晓黎主任医师;妇产

科-生殖健康与不孕症专业,主要研究者为卢伟英主任医师;儿科-小儿呼吸专业,主要研究者为向伟主任医师;小儿泌尿外科专业主要研究者为赵振理主任医师;小儿外科-小儿神经外科专业主要研究者为顾硕主任医师;中医科-妇产科专业主要研究者为赵锐主任医师。

自2020年9月决定申报药物临床试验机构起,中心积极筹备,期间组织了省内外实地参观、学习,对照相关法律法规

进行GCP理论学习和培训,在国家食品药品监督管理局高级研修学院(原培训中心)网站组织中心临床、药学、行政、伦理各级骨干人员参加新版药物临床试验质量管理规范(GCP)和临床试验伦理规范培训等。

2021年8月23日,中心开展2021年药物临床试验机构模拟检查会议暨临床研究部/临床试验机构第一次会议,并邀请专家对海南省妇儿中心GCP筹备工作进行指导,专

家从硬件、人员、培训以及各相关专业要求给出了宝贵建议。

这次省妇儿中心药物临床试验机构备案成功,标志着海南省妇儿中心药物临床试验工作进入新的赛道,在国家鼓励妇女和儿童药品的研制和创新的宏观政策下,中心将积极利用海南自贸港特许药械政策,不断完善临床药物试验机构各项硬件和软件,继续推动临床科学研究整体能力和水平进一步提升。(邹俊)

防治出生缺陷,礼赞建党百年

省妇儿中心举办防治出生缺陷日主题宣传活动

为贯彻落实健康中国行动(2019-2030年),加强出生缺陷防治宣传教育,引导全社会关注和支持出生缺陷防治和妇幼健康促进工作。2021年9月12日前后,海南省妇女儿童医学中心开展了一系列以“防治出生缺陷,礼赞建党百年”为主题的线上线下宣传活动。

9月12日上午,海南省妇女儿童医学中心在海南省儿童医院一楼门诊大厅举行了义诊活动,由省妇儿中心神经科学部庞启明教授,生殖医学中心卢伟英教授、吴忠主任,医学遗传与产前诊断科周俏苗主任、王秋艳副主任,产科李丽红副主任,生殖保健与计划生育服务部杨华主任,新生儿外科王海阳主任组成的专家团队,现场为咨询群众详细解答出生缺陷、孕产保健、遗传筛查等方面的问题。此次义诊共发放叶酸等药品20余份,宣传资料30余份,接受群众咨询30余人次。

为更好地普及优生优育知识和技能,省妇儿中心还在海南省儿童医院的长臂猿电影院播放以“防治出生缺陷”为主题的科普小视频,视频科普内容包含孕期准备、孕期优生健康检查孕产保健、产前检查和产前诊



省妇儿中心举办防治出生缺陷日主题宣传活动。

断、新生儿疾病筛查、儿童残疾筛查和康复等,旨在提高群众防治知识的认知水平和自我保健意识。

为进一步加强出生缺陷防治科普宣传,省妇儿中心通过线上线下结合,与新媒体相融合等方式,9月8日,省妇儿中心心胸外科专家陈仁伟副院长、医学遗传与产前诊断科周俏苗主任做客海口市广播电视台《守护母

婴健康》栏目,对婚检、孕检、孕期注意事项、产前后一体化诊疗模式等内容进行讲解。9月10日,省妇儿中心新生儿外科主任王海阳做客海口交通广播《童声童行》栏目,为广大听众讲解新生儿外科常见病及疑难重症疾病的产前检查及产后救治等知识。9月14日,省妇儿中心生殖医学中心男科吴忠主任,将通过爱奇艺线上直播,为

广大群众讲解“预防出生缺陷的三级预防措施”等相关内容。通过线上传播出生缺陷防治科普知识,引导公众支持参与出生缺陷防治工作,科学孕育健康新生命。

据估算,我国出生缺陷总发生率约5.6%。出生缺陷是指婴儿出生前发生的身体结构、功能或代谢异常,是导致早期流产、死胎、婴幼儿死亡和先天残疾的主要原因,病种多,病因复杂,目前已知的出生缺陷超过8000种。为减少出生缺陷发生,提高出生人口素质,健康孕育,护佑新生。

海南省妇女儿童医学中心作为全省出生缺陷防治管理中心、产前诊断中心、新生儿疾病筛查中心,重点构建涵盖婚前、孕前、孕期、新生儿和儿童各阶段出生缺陷防治服务体系。依托婚前医学检查、孕产妇健康管理、增补叶酸预防神经管缺陷、孕期地中海贫血筛查和新生儿疾病筛查等妇幼健康项目,扎实开展出生缺陷三级预防,近年来已取得良好效果。下一步,省妇儿中心将继续扩大宣传教育,强化互动参与、提升防治内涵,为健康中国、健康海南贡献一份力量。(张毓容)

省妇儿中心召开临床医学中心学科发展研讨会

2021年3月2日,海南省卫生健康委员会下发《海南省省级临床医学中心建设方案》,根据方案要求,海南省妇儿中心立即成立省级临床医学中心专班工作组组织申报。经前期提交材料、现场答辩,最终海南省妇儿中心儿科获省级优势学科,小儿外科、妇产科获省级培育学科。为进一步明确各阶段建设任务,2021年8月30日下午,省妇儿中心召开临床医学中心学科发展研讨会,党委书记顾硕、院长樊利春、副院长李玲、吴维学、陈仁伟及相关职能部门、科室负责人参加会议。

儿科张笃飞主任、小儿外科董琦主任、妇科王晓黎主任、产科汪洪林主任分别对目前学科规模、业务量、疑难危重救治能力、新技术新项目开展情况、科研立项、产出进行了详细阐述,并提出不足及下一步工作计划,以及需要院内提供的支持。人力资源部林云燕主任汇报了人才引进设想,科研科罗庆主任、教学科莫少伟主任根据建设方案在科研、教学方面的要求做相关发言。

随后,各分管院长也就各自分管领域提出了发展要求及建议。

樊利春院长分别在业务发展、人才引

进、科研教学等方面明确了发展方向,提出了院内倾斜制度,要求各专科要细致分解任务,按月度、季度、年度进行梳理,形成详细的学科计划书,并签订责任状。樊院长表示省级临床医学中心的建设非一蹴而就的事情,需要举全院之力,长期奋斗、稳扎稳打,才能把握此次机遇。

顾硕书记作最后总结。他提出各学科要主动规划,各职能部门主动对接临床,整合资源,最大化利用乐城、复旦总院、卫星诊所等目前已搭建的平台,解放思想,想尽一切办法解决困难。

(韦伟 付婷婷)

文昌市人民医院副院长陈望青一行到省妇儿医学中心参观交流

2021年9月17日上午,文昌市人民医院(同济文昌医院)副院长陈望青,产科陈逗主任、产科护士长、产科病房护士长等一行在保健科曹霞科长的陪同下,到海南省妇女儿童医学中心参观访问,并重点对整体产后康复中心的运营情况、技术配置标准等情况进行深入交流。海南美伊医学研究院何常光执行院长、产后康复保健专业委员会副秘书长、院办负责人等相关人员参与座谈。

海南省妇女儿童医学中心的整体产康中心、孕产保健科劳海红主任向陈

望青副院长一行介绍了海南省妇女儿童医学中心整体建设情况及发展愿景,在妇女儿童医疗领域的职责,详细介绍了整体产后康复中心的技术设备、行业资质、队伍要求、整体运营、医疗项目等方面的工作情况,并就整体产后康复项目的发展,给出专业的意见,并介绍了海南省妇女健康协会产后康复保健专业委员会的成立和发展情况。

陈望青副院长一行同步参观海南省妇女儿童医学中心的产科门诊、产科病房。门诊陈惠丽主任和产科汪洪林

主任,分别介绍门诊和产科(病房)的运行特点。

文昌市人民医院陈望青副院长介绍了文昌市人民医院的发展需求,借鉴省的先进经验,进一步打造产前、产中、产后一体化综合服务体系,为当地女性送上刚需的温馨服务。

最后,双方就产后康复行业发展和实操中的注意事项进行深入交流,表示愿意发挥各自医院专长,相互交流,共同为医疗行业发展贡献力量,促进海南的产后康复行业服务品质提升。

2021年度“社保走基层”宣讲活动走进省妇儿中心

为了进一步普及社保政策知识,解决基层职工关注的社保疑难问题。2021年9月28日下午,海南省社会保险服务中心2021年度“社保走基层”宣讲活动在海南省妇女儿童医学中心举行。省社保中心宣传教育处处长张江波,省妇儿中心副院长吴维学、陈仁伟出席宣讲会。省妇儿中心人力资源部、党委办公室负责人以及省妇儿中心职工120余人参加了活动。

据了解,社保宣讲团2013年成立的,已经走遍全省19个市县,开展活动90余场,把党的惠民政策送到10万多名群众身边。

宣讲开始前,大家一同观看了《一路有你》、《海南省社保服务一体经办、一网通办、全省通办》的视频宣传短片。省社保中心党员宣讲服务队从《社会保险参保缴费》、《关系转移与补缴》等方面进行社保政策宣讲。

通过此次宣讲活动,省妇儿中心广大职工深入学习了与自己息息相关的社保医保政策业务,解决了后顾之忧,努力为高质量推进海南自贸港建设添砖加瓦。(吴晓雯)



海南省社会保险服务中心2021年度“社保走基层”宣讲活动在海南省妇女儿童医学中心举行。